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PROCES-VERBAL DE REFUZ ÎN INIȚIERE A CONTROLULUI 

nr. 284/03 
 
mun. Chișinău                                                                                                           17.08.2023 
 
Inspector de integritate al Inspectoratului de integritate al Autorității Naționale de Integritate, 
Arina ȚÎGANAȘ, în temeiul art. 31 al Legii nr. 132 din 17.06.2016 cu privire la Autoritatea 
Națională de Integritate (în continuare Legea 132/2016), verificând prealabil sesizarea 
înregistrată cu nr. 6514 din 20.07.2023, 
 

A CONSTATAT: 
 
 La data de 20.07.2023 în cadrul Autorității Naționale de Integritate a fost înregistrată 
sesizarea nr. 6514 privind pretinsa încălcare a regimului juridic al conflictelor de interese 
admisă de către dna Tatiana Timofte, primar al satului Buda, raionul Călărași, prin angajarea 
persoanelor apropiate în cadrul primăriei și grădiniței, ce ar presupune un eventual conflict de 
interese consumat. 
 În conformitate cu art. 30, alin. (1) din Legea 132/2016, sesizarea a fost repartizată 
aleatoriu, în aceeași zi, prin intermediul sistemului automatizat e-Integritate.  
 Ulterior, în cadrul Autorității a parvenit petiția înregistrată cu nr. 6982 din 31.07.2023 
cu conținut similar care a fost conexată în vederea efectuării unei proceduri de verificare 
prealabilă unice. 
 În acest sens, inspectorul de integritate, verificând sesizarea sub aspectul respectării 
condițiilor de formă și conținut, constată că aceasta conține elementele prevăzute la art. 75 Cod 
Administrativ, iar obiectul acesteia ține de competența Autorității Naționale de Integritate. 
 În conformitate cu prevederile art. 37, alin. alin. (1), (3) ale Legii 132/2016, Autoritatea 
efectuează controlul privind respectarea regimului juridic al conflictelor de interese din oficiu 
ori la sesizarea unor persoane fizice sau persoane juridice, iar după repartizarea aleatorie a 
sesizărilor de efectuare a controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de 
interese inspectorul de integritate inițiază verificarea prealabilă a acestora. 
  În scopul stabilirii calității de subiect al declarării de către persoana vizată în sesizare, 
inspectorul de integritate a accesat pagina oficială a Comisiei Electorale Centrale 
(https://a.cec.md/ro), precum și portalul e-Integritate și conchide faptul că, dna Tatiana Timofte, 
primar s. Buda, r-nul Călărași este subiect al declarării potrivit art. 3, alin. (1), lit. a) din Legea 
nr. 133 din 17.06.2016 privind declararea averii și a intereselor personale (în continuare Legea 
133/2016). 

http://www.ani.md/
https://a.cec.md/ro
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 Potrivit art. 31, alin. (1) Legea 132/2016, ”în termen de 30 de zile de la data repartizării 
sesizării depuse de o persoană fizică sau persoană juridică, inspectorul de integritate 
efectuează verificarea prealabilă a acesteia. În cadrul verificării prealabile, inspectorul de 
integritate verifică existența aparenței de încălcare a regimului juridic al declarării averii și a 
intereselor personale...”. 
  În sensul art. 2 al Legii 133/2016, conflictul de interese reprezintă situaţia în care 
subiectul declarării are un interes personal ce influențează, sau ar putea influența exercitarea 
imparţială şi obiectivă a obligaţiilor şi responsabilităţilor ce îi revin potrivit legii; noțiunea de 
interes personal semnifică orice interes material sau nematerial al subiectului declarării ce 
rezultă din activităţile sale în calitate de persoană privată, din relaţiile sale cu persoane 
apropiate sau cu persoane juridice și alți agenți economici, indiferent de tipul de proprietate, 
din relaţiile sau afiliaţiile sale cu organizaţii necomerciale, inclusiv cu partidele politice şi cu 
organizațiile internaţionale. Persoană apropiată – soțul/soția, copilul, concubinul/concubina 
subiectului declarării, persoana aflată la întreținerea subiectului declarării, de asemenea 
persoana înrudită prin sânge sau prin adopție cu subiectului declarării (părinte, frate/soră, 
bunic/bunică, nepot/nepoată, unchi/mătușă) și persoana înrudită prin afinitate cu subiectul 
declarării (cumnat/cumnată, socru/soacră, ginere/noră). 
 În conformitate cu art. 12, alin. (10) din Legea 133/2016, ”Conflictul de interese 
consumat reprezintă fapta subiectului declarării de rezolvare a unei cereri/unui demers, de 
emitere a unui act administrativ, de încheiere directă sau prin intermediul unei persoane terțe 
a unui act juridic, de luare sau de participare la luarea unei decizii în exercitarea mandatului, 
a funcției publice sau de demnitate publică...” ignorînd obligațiile ce apar în legătură cu apariția 
unu conflict de interese real. Potrivit art. 12, alin. (3) din Legea 133/2016, ”Conflictul de 
interese real apare în cazul în care subiectul declarării este chemat să rezolve o cerere/un 
demers, să emită un act administrativ, să încheie direct sau prin intermediul unei persoane 
terțe un act juridic, să ia o decizie sau să participe la luarea unei decizii în care are interese 
personale sau care vizează persoane ce îi sînt apropiate, persoanele fizice şi juridice cu care 
are relații cu caracter patrimonial și care influențează sau pot influența exercitarea imparțială 
și obiectivă a mandatului, a funcției publice sau de demnitate publică”. 

  În vederea aprecierii existenței sau lipsei unei eventuale situații de conflict de interese, 
inspectorul de integritate analizează informațiile din sesizare coroborate cu cadrul normativ 
relevant.   
 Potrivit informațiilor anexate la sesizare, dna Tatiana Timofte ar fi angajat în funcția de 
director la grădinița s. Buda, r-nul Călărași pe verișoara sa, iar în funcția de director interimar 
– pe sora sa. La fel, se invocă că, dna Tatiana Timofte și-ar fi angajat soțul în funcție de șofer 
în cadrul primăriei s. Buda, r-nul Călărași. 
 În cadrul verificării prealabile au fost solicitate informații însoțite de acte justificative 
privind angajarea directorului/directorului interimar al grădiniței s. Buda, r-nul Călărași, 
precum și privind angajarea dlui XXXXX– soțul subiectului supus verificării – în cadrul 
Primăriei Buda și/sau IET Buda, r-nul Călărași. 
 Potrivit informațiilor furnizate, dna Tatiana Timofte a emis dispoziția nr. 45 din 
30.06.2021 prin care numește în funcția de director al IET Buda, r-nul Călărași, pe dna 
XXXXX. Funcția de director interimar al IET Buda, r-nul Călărași, este exercitată începând cu 
03.01.2023 de către dna XXXXX. Totodată, au fost prezentate acte confirmative privind 
angajarea în cadrul IET Buda, r-nul Călărași, a dlui XXXXX potrivit cărora ultimul activează 
în cadrul grădiniței începând cu data de 05.07.2021. Ordinele de angajare și contractele 
individuale de muncă ale dlui XXXXX au fost semnate de către directorul IET Buda, r-nul 
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Călărași, dna XXXXX. La fel, potrivit informațiilor furnizate, dl XXXXX a activat în cadrul 
Primăriei Buda, r-nul Călărași, în perioada 05.01.2015 – 28.07.2020. 
 Potrivit datelor disponibile în Registrul de Stat al Populației, subiectul supus verificării 
este verișoară cu dna XXXXX. Prin urmare, dna XXXXX nu deține calitatea de persoană 
apropiată, în sensul art. 2 din Legea 133/2016, în raport cu dna Timofte Tatiana. 
 Totodată, în cadrul verificării prealabile a fost stabilit că dl XXXXX, IDNP XXXXX, 
este soțul subiectului declarării vizat și deține calitatea de persoană apropiată în raport cu dna 
Timofte Tatiana. Cu referire la angajarea acestuia în cadrul Primăriei Buda, Autoritatea 
Națională de Integritate a emis act de constatare nr. 162/04 din 03.08.2020 prin care s-a 
constatat încălcarea regimului juridic al conflictelor de interese. Cu referire la activitatea de 
muncă a dlui XXXXX  în cadrul IET Buda, r-nul Călărași, se constată că actele privind 
angajarea au fost semnate de către o altă persoană decât subiectul supus verificării. 
  În această ordine de idei, inspectorul de integritate conchide că, actele privind angajarea 
persoanei apropiate (soțul) în cadrul IET Buda, r-nul Călărași, nu au fost semnate de către 
subiectul supus verificării, iar emiterea unui act administrativ în privința verișoarei nu identifică 
prezența indicilor obiectivi ai unui eventual conflict de interese, or, calitatea de verișor nu se 
încadrează în noțiunea legală de persoane apropiate. Prin urmare, informațiile prezentate în 
sesizare, precum și cele atașate la aceasta nu întrunesc elementele constitutive a unui conflict 
de interese. 
  Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 19, lit. g), art. 31, alin. (1) al Legii 132/2016, 
inspectorul de integritate 
 

DISPUNE: 
 

1. A refuza inițierea controlului privind respectarea regimului juridic al conflictelor de 
interese în privința subiectului declarării vizat – dna Tatiana Timofte, primarul s. Buda, 
r-nul Călărași. 

2. A informa subiectul vizat și autorul sesizării despre refuzul în inițierea controlului în 
cauză.   

          
 
Inspector de integritate superior                                                                         Arina ȚÎGANAȘ 


